



# 国家烟草专卖局 中国烟草总公司



卷烟工业

**领导信箱**  
ldxx@tobacco.gov.cn

**烟草论坛**

**留言板**

**电子邮件定制**

**短信互动**

国家烟草专卖局总机

010-63605000

新闻投稿热线：

010-63606303

010-63605947

010-63605142

cx-out@tobacco.gov.cn

[首页](#) [政务信息](#) [行业资讯](#) [社会服务](#)
[站内搜索](#)  [搜索>](#)
[办事大厅](#): [消费者](#) [零售客户](#) [烟农](#) [烟草企业](#) | [信息公开](#): [信息公开目录](#) [依申请公开](#) [信息公开指南](#)
当前位置 >>科技信息>>卷烟工业      查看: [减小字体](#) [增大字体](#)

碳酸钾对卷烟主流烟气焦油、烟碱、游离烟碱、PH值及劲头的影响

2007-08-23

钾盐是卷烟中常用的添加剂之一。研究<sup>[1-3]</sup>表明,在卷烟中添加一定量的钾盐,能够加快卷烟的燃烧速度,减少抽吸口数,进而降低焦油等有害物质的释放量;但如果再进一步增大添加量,卷烟焦油量和抽吸口数反而会增加。另外,若钾盐使用不当,也会对卷烟的感官质量产生负面影响,如香气质量下降,杂气增加和劲头增大等。为了解外加钾对卷烟劲头的影响原因,分析了添加碳酸钾后卷烟主流烟气中烟碱、游离烟碱和主流烟气酸碱性的变化,以期为钾盐在卷烟中的合理应用提供科学的依据。

## 1 材料与方法

### 1.1 材料与仪器

五类烤烟型成品卷烟烟丝(贵阳卷烟厂);烟碱(AR,德国 Dr. Ehrenstorfer GmbH 实验室);十七碳烷(AR,德国默克公司);碳酸钾(CR,上海试剂一厂);KBF240 恒温恒湿箱(德国宾达公司);RM200 吸烟机(德国 Borgwaldt 公司);MP220 pH 计[梅特勒 - 托利多仪器(上海)有限公司];HP6890 气相色谱仪(美国惠普公司)。

### 1.2 方法

#### 1.2.1 添加碳酸钾卷烟的制备

将碳酸钾水溶液分别按烟丝重量的 1.0%、2.0% 和 3.0% 均匀喷洒到烟丝中,密封放置 2h,平衡含水率后卷制成烟支;以未添加碳酸钾的空白烟支作为对照。将各烟支样品置于 22℃ ± 1℃、RH60% ± 2% 的恒温恒湿箱中平衡 48h 后,挑选出重量和吸阻一致的样品,备用。

#### 1.2.2 卷烟焦油、烟碱和游离烟碱的测定

每种烟支样品各取 20 支,按文献[4-6]的方

法测定各样品主流烟气中的焦油和烟碱量,按文献[6-7]的方法萃取和测定各样品主流烟气总粒相物中的游离烟碱量。

### 1.2.3 烟气酸碱性的测定

方法一:用吸烟机抽吸 20 支烟支样品,收集粒相物滤片,在卷烟抽吸的同时用 250mL 去 CO<sub>2</sub> 双蒸馏水 (pH = 7) 吸收尾气。将截留粒相物的滤片浸入尾气吸收液中,充分振荡,过滤杂质后测定溶液的 pH 值。

方法二:用吸烟机抽吸 20 支烟支样品,收集粒相物滤片,将滤片投入 500mL 三角瓶中,加入异丙醇 20mL,充分振荡溶解,加入去 CO<sub>2</sub> 双蒸馏水 (pH = 7) 20mL 继续振荡溶解 10min,将溶液过滤杂质后测定 pH 值。

### 1.2.4 卷烟的评吸

由 7 名调香专家组成评吸小组,分别对各烟支样品进行感官评吸,并写出评价报告。

## 2 结果与讨论

### 2.1 碳酸钾添加量对卷烟焦油、烟碱及抽吸口数的影响

表 1 显示,随着碳酸钾用量的增加,卷烟主流烟气中的总粒相物、焦油及烟碱量均逐渐降低,抽吸口数为先减少,后增加。本实验中焦油的变化趋势与文献[1-3]报道的随着钾用量的增加卷烟焦油量先减少、后增加的结论有所不同,究其原因,可能是由于本实验所选择的钾盐种类或添加量不同所致。

### 2.2 碳酸钾添加量对卷烟劲头的影响

结果表明,随着碳酸钾添加量的增加,卷烟劲头逐渐增大,而与表 1 中烟碱的变化相反,这说明主流烟气烟碱测定值与卷烟的“劲头”没有绝对的相关性,这与陈建潭等<sup>[8]</sup>的实验结论一致。

### 2.3 碳酸钾添加量对卷烟烟气总粒相物中游离烟碱的影响

在卷烟烟气中,烟碱以质子化(单质子和双质子)和非质子化两种形式存在。陈建潭等<sup>[8,9]</sup>研究表明,能使吸烟者得到生理满足感的是烟气中非质子化的游离态烟碱,它主要以蒸气相存在,挥发性强,穿过口腔黏膜而被吸收的速度快,对中枢神经的生理作用明显,表现为劲头充足,冲击感强烈。有研究者<sup>[10]</sup>认为,卷烟劲头主要由烟气中

强点。有研究者认为，也应从主要烟气中游离烟碱含量的高低所决定，并提出了卷烟劲头的定义——卷烟抽吸时每口摄入的卷烟主流烟气中游离烟碱的含量。即：

$$I = N_f / P$$

式中：I——卷烟劲头；N<sub>f</sub>——卷烟烟气游离烟碱的含量；P——卷烟的抽吸口数。

为合理解释在卷烟中加入碳酸钾能够导致主流烟气中烟碱含量降低而“劲头”却增加的原因，测定了卷烟总粒相物中烟碱与游离烟碱的含量，结果见表2。由表2可知，尽管碳酸钾使卷烟主流烟气中的总烟碱量减少，但由于碳酸钾提高了主流烟气中游离烟碱的含量和游离烟碱在总烟碱量中的比例，因此使卷烟在抽吸时仍能提供足够的劲头，这就是吸烟者感觉劲头增大的原因。

表1 碳酸钾添加量对卷烟烟气总粒相物、焦油、烟碱量及抽吸口数的影响

添加量 (%)	抽吸口数 (口)	总粒相物 (mg/支)	烟碱量 (mg/支)	焦油量 (mg/支)
0	8.21	21.10	1.35	17.17
1.0	7.57	18.14	1.08	14.78
2.0	7.60	14.69	0.94	12.25
3.0	7.98	13.01	0.78	10.86

表2 碳酸钾添加量对烟气总粒相物中游离烟碱的影响

添加量 (%)	抽吸口数 (口)	总烟碱 (mg/支)	游离烟碱 (mg/支)	比例 I = N <sub>f</sub> / P
0	8.21	1.35	0.22	0.16 0.027
1.0	7.57	1.08	0.25	0.23 0.033
2.0	7.60	0.94	0.32	0.34 0.042
3.0	7.98	0.78	0.39	0.50 0.049

#### 2.4 两种测定卷烟主流烟气 pH 值方法对比

鉴于目前测定卷烟主流烟气 pH 值还没有统一的方法，因此按文献[6]的抽吸方案，设计两种测定卷烟烟气 pH 值的方法。采用这两种方法同时测定同一种(空白)卷烟主流烟气的 pH 值，结果见表3。由表3可知，方法二具有较好的重复性，因此用方法二测定的结果能够代表卷烟主流烟气的 pH 值。影响方法一 pH 值测定结果不稳定的因素很多，如尾气吸收过程较难控制；尾气吸

定的因素很多,如尾气吸收过程收率控制,尾气吸收液是否能充分吸收烟气成分以及卷烟抽吸过程中抽吸流量、抽吸容量等条件的选择是否合适等。

表 3 两种方法测定的卷烟主流烟气 pH 值对比

方法	第1次	第2次	第3次	第4次	第5次	标准差 (%)
方法一	5.27	5.40	4.90	5.88	5.47	2.22
方法二	5.58	5.51	5.56	5.49	5.54	0.24

## 2.5 碳酸钾添加量对主流烟气酸碱性的影响

影响游离-结合态烟碱比例的主要因素是烟气的 pH 值。卢斌斌等研究<sup>[9-11]</sup>发现,当 pH 值低于 6.0 时,烟气中游离态烟碱的比例低于 1%;当 pH 值高于 6.0 时,游离态烟碱迅速增加。通过对烟碱形态分布与卷烟烟气 pH 值关系的分析发现,当烟气  $pH > 6.0$  时,烟碱才能以游离态的形式存在; $pH > 7.4$  时,游离态烟碱比例上升至 30%; $pH > 7.8$  时,游离态烟碱的比例为 50% 左右。本试验测定的空白、添加 1.0%、2.0% 和 3.0% 碳酸钾卷烟主流烟气 pH 值分别为 6.03、6.30、6.50 和 6.69。由此可知,随着碳酸钾添加量的增大,卷烟主流烟气中的 pH 值逐渐增大。究其原因,一方面可能是由于卷烟中添加碳酸钾后,改变了烟气的酸碱平衡,使其中的烟碱更容易游离出来,从而使烟气更偏向碱性。另一方面,由于碳酸钾影响了卷烟的燃烧状态,使燃吸产物发生了变化,从而使烟气 pH 值上升。尽管碳酸钾的加入使卷烟主流烟气中烟碱的总量减少,但由于主流烟气的 pH 值增加,提高了游离烟碱的转化率,因此主流烟气中游离烟碱的含量和比例均有增加。可以认为,主流烟气中 pH 值的增加是卷烟劲头增大的主要原因。

## 3 结论

在卷烟中添加碳酸钾能够减少其焦油和烟碱的释放量,可增加主流烟气中的 pH 值,提高主流烟气中的游离烟碱含量,导致游离烟碱在总烟碱中的比例增加,卷烟劲头也有所增加。

彭斌 金征宇 翁昔阳 刘艺

摘自《烟草科技》2007年第7期



主 管：国家烟草专卖局办公室  
地 址：中国北京西城区月坛南街55号(100045)  
建议使用：800\*600分辨率以上，IE5.0以上浏览器  
未经许可，本网站包括图像、图标、文字在内的所有数据不得转载

主 办：国家烟草专卖局信息中心  
备案序号：京ICP备05033420号